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Αθήνα
Αριθ. Εσωτ. Πρωτ.: 1220

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Ζ. Αδαμοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516472
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Αναφορών
                      Αθήνα 

ΚΟΙΝ: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού 
Κοινωνικής Ασφάλισης

ΘΕΜΑ: Επιστολή απόστρατου αξιωματικού του Στρατού Ξηράς συνταξιούχου του Δημοσίου 

με χρόνο αυτοαπασχόλησης πριν το 2016.

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ.3393/16-9-2022 ΑΝΑΦΟΡΑ.   

        

Σε απάντηση της παραπάνω Αναφοράς με την οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον 

Βουλευτή κ. Γ. Λογιάδη η από 10/9/2022 επιστολή του κ. Σταύρου Πολέντα σχετικά με τη 

δυνατότητα αξιοποίησης του χρόνου αυτοαπασχόλησης και ασφάλισής του μετά τη 

συνταξιοδότησή του από το Δημόσιο, σας πληροφορούμε τα εξής:

1. Το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τους συνταξιούχους λόγω γήρατος του ιδιωτικού τομέα 

που απασχολήθηκαν την περίοδο 2001-2016 και υπήγοντο για αυτή τους τη δραστηριότητα 

στην ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ- πρώην ΟΑΕΕ, περιγράφεται στις διατάξεις του άρθρου 63 του Ν. 

2676/1999, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 16 του ν. 3863/2010 και ισχύει. 

Συγκεκριμένα, με την παρ. 2 προβλέπεται ότι το ποσό της κύριας ή των κύριων συντάξεων 

που υπερβαίνει τα εξήντα (60) ημερομίσθια ανειδίκευτου εργάτη, όπως διαμορφώνονται κάθε 

φορά και ισχύουν την 31η Δεκεμβρίου του προηγούμενου έτους, περικόπτεται, με την 

σημείωση ότι οι συνταξιούχοι αυτοί υποχρεούνται να καταβάλλουν τις προβλεπόμενες από τις 

οικείες διατάξεις ασφαλιστικές εισφορές, προσαυξημένες κατά 50%.  

Σύμφωνα με την παρ. 1α του άρθρου 10 του ν. 3865/2010, όπως ισχύει, οι διατάξεις της 

παρ. 1 του άρθρου 63 του Ν. 2676/1999, όπως τροποποιήθηκαν με το άρθρο 16 παρ. 1 του 

ν. 3863/2010, έχουν ανάλογη εφαρμογή από 1.1.2013 και για τους εξ ιδίου δικαιώματος 

συνταξιούχους του Δημοσίου που εργάζονται εκτός του ευρύτερου δημόσιου τομέα 

ή αυτοαπασχολούνται. Συνεπώς και για αυτή την κατηγορία συνταξιούχων, οι οποίοι 
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ασκούν δραστηριότητα υπακτέα στην ασφάλιση του πρ. ΟΑΕΕ και έχουν συμπληρώσει το 53ο 

έτος της ηλικίας, το ποσό της σύνταξης που υπερβαίνει τα εξήντα (60) ημερομίσθια 

ανειδίκευτου εργάτη, όπως διαμορφώνονται κάθε φορά και ισχύουν την 31η Δεκεμβρίου του 

προηγούμενου έτους, περικόπτεται. 

Σημειώνεται ότι, στο ανωτέρω πλαίσιο δεν υφίσταται πρόβλεψη για επέκταση 

εφαρμογής στους συνταξιούχους του Δημοσίου της παρ. 3 του άρθρου 16 του ν. 

3863/2010, η οποία προβλέπει τη δυνατότητα αξιοποίησης του χρόνου 

απασχόλησης μετά τη συνταξιοδότηση.   

2. Στην συνέχεια, από 13.5.2016 τέθηκαν σε εφαρμογή οι διατάξεις του άρθρου 20 του ν. 

4387/2016, οι οποίες προέβλεπαν ότι, σε περίπτωση απασχόλησης συνταξιούχου, το ποσό 

της ακαθάριστης σύνταξης ή συντάξεων σε περίπτωση συρροής, κύριας και επικουρικής, 

καταβάλλεται μειωμένο κατά 60% για όσο χρονικό διάστημα ο συνταξιούχος απασχολείται 

και έχει υποχρέωση ασφάλισης στον ΕΦΚΑ και στον Κλάδο Επικουρικής Ασφάλισης του 

ΕΤΕΑΕΠ. Ειδικά όσον αφορά τους ήδη απασχολούμενους κατά την 12.5.2016 στον 

ιδιωτικό τομέα συνταξιούχους του Δημοσίου, οι οποίοι συνέχισαν απασχολούμενοι 

χωρίς διακοπή και μετά την έναρξη ισχύος του ν. 4387/2016, σύμφωνα με τις παρ. 

6 και 7 του ως άνω άρθρου 20, εξακολούθησαν να ισχύουν οι προϊσχύουσες 

διατάξεις περί απασχόλησης συνταξιούχου, ενώ ο ν. 4387/2016 εφαρμόζεται μόνο 

στην περίπτωση που υπάρχει διακοπή στην απασχόληση του συνταξιούχου από 

13.5.2016 και μετά, και εκ νέου απασχόληση. 

3.α. Με το άρθρο 27 του ν. 4670/2020, το οποίο αντικατέστησε το άρθρο 20 του ν. 

4387/2016 και στη συνέχεια τροποποιήθηκε με το άρθρο 78 του ν.4690/2020, 

αναμορφώθηκε πλήρως το νομοθετικό πλαίσιο που ρυθμίζει την απασχόληση των 

συνταξιούχων, ενώ θεσπίστηκε ένας κανόνας, ο οποίος ρυθμίζει ενιαία την απασχόληση των 

συνταξιούχων καταλαμβάνοντας το σύνολο των συνταξιούχων που απασχολούνται, με 

εξαίρεση όσους απασχολούνται σε φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, ανεξάρτητα από τη 

χρονική στιγμή ανάληψης της εργασίας ή έναρξης της αυτοαπασχόλησης, με την πρόβλεψη 

χορήγησης ενός μεταβατικού σταδίου ένταξης στο νέο πλαίσιο και όσων 

απασχολούμενων συνταξιούχων τύγχαναν εξαίρεσης με βάση προϊσχύουσες 

διατάξεις.

Συγκεκριμένα, οι ακαθάριστες συντάξεις κύριες και επικουρικές των συνταξιούχων γήρατος 

του e-Ε.Φ.Κ.Α. (όλων των ενταχθέντων φορέων και του Δημοσίου), οι οποίοι έχουν ήδη 

αναλάβει ή αναλαμβάνουν από 28.2.2020 εργασία ή αποκτούν ιδιότητα ή δραστηριότητα 

υποχρεωτικώς υπακτέα στην ασφάλιση του e-Ε.Φ.Κ.Α., καταβάλλονται μειωμένες κατά 30% 

για όσο χρονικό διάστημα απασχολούνται ή διατηρούν την ιδιότητα ή τη δραστηριότητα. 
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β. Όσον αφορά συνταξιούχους οι οποίοι είχαν αναλάβει πριν την έναρξη ισχύος του ν. 

4670/2020 εργασία ή είχαν αποκτήσει ιδιότητα ή δραστηριότητα υποχρεωτικώς υπακτέα στην 

ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ, η οποία συνεχίζεται και για τους οποίους προβλεπόταν εξαίρεση 

από το άρθρο 20 του ν. 4387/2016, καθώς και από τις προϊσχύουσες αυτού 

διατάξεις, υπάγονται στις προβλέψεις του άρθρου 27 του ν.4670/2020 από 

1.3.2022. 

γ. Σύμφωνα επίσης με τις διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 27 και όσον αφορά την 

αξιοποίηση του χρόνου ασφάλισης που πραγματοποιείται από τους απασχολούμενους 

συνταξιούχους, τούτος δύναται να αξιοποιείται για καταβολή επιπλέον ποσού στην κύρια και 

την επικουρική σύνταξη, τόσο στις περιπτώσεις που γίνεται περικοπή όσο και στις 

περιπτώσεις που γίνεται αναστολή της σύνταξης. Έτσι, ο απασχολούμενος συνταξιούχος, 

δύναται, κατόπιν αιτήσεώς του, να λαμβάνει επιπλέον ποσό στην κύρια και την επικουρική 

του σύνταξη ως εξής: 

i. Για την κύρια σύνταξη χορηγείται ποσό το οποίο προκύπτει με βάση τα ποσοστά 

αναπλήρωσης και τις συντάξιμες αποδοχές των άρθρων 24 (τροποποίηση του άρθρου 8 του 

ν. 4387/2016) και 28 (αντικατάσταση του άρθρου 28 του ν. 4387/2016) του ν. 4670/2020 

και μόνο για το χρονικό διάστημα της απασχόλησης ως συνταξιούχου. 

ii. Για την επικουρική σύνταξη χορηγείται ποσό, που προκύπτει με βάση τον υπολογισμό της 

επικουρικής σύνταξης, σύμφωνα με το άρθρο 96 του ν. 4387/2016, όπως ισχύει μετά την 

αντικατάστασή του με το άρθρο 44 του ν. 4670/2020, και μόνο για το χρονικό διάστημα της 

απασχόλησης μετά τη συνταξιοδότηση. 

Σημειώνεται ότι ο ανωτέρω τρόπος αξιοποίησης του χρόνου ασφάλισης στην ήδη 

χορηγούμενη σύνταξη εφαρμόζεται και σε όλες τις περιπτώσεις απασχολούμενων 

συνταξιούχων, οι οποίοι είχαν λάβει σύνταξη με βάση το προγενέστερο του ν. 4387/2016 

νομοθετικό πλαίσιο και συνέχισαν να απασχολούνται χωρίς διακοπή και μετά την 12.5.2016 

και συνεχίζουν και μετά την 28.2.2020 την απασχόλησή τους, με την προϋπόθεση ότι από 

τις προϊσχύουσες διατάξεις προβλεπόταν αξιοποίηση του χρόνου απασχόλησης. 

Προκειμένου για την εφαρμογή των ανωτέρω, έχουν δοθεί σχετικές οδηγίες προς τον e-

ΕΦΚΑ με τις απ Φ80000/οικ.14032/571/3.4.2020 (ΑΔΑ:ΩΔΞ446ΜΤΛΚ-ΓΒΞ) και α.π.  

Φ80000/οικ.23869/998/18.6.2022 (ΑΔΑ: 6Ξ8Β46ΜΤΛΚ-Κ78) εγκυκλίους της Υπηρεσίας μας.

4.Κατόπιν των ανωτέρω, στις περιπτώσεις συνταξιούχων του Δημοσίου που 

αυτοαπασχολούνται, εφαρμόζεται αναλογικά από 1.1.2013 το άρθρο 16 παρ. 1 του ν. 

3863/2010, σχετικά με την περικοπή του ποσού της σύνταξης, δεν έχει όμως εφαρμογή η 

παρ. 3 του άρθρου 16 του ν. 3863/2010, η οποία προβλέπει τη δυνατότητα αξιοποίησης του 

χρόνου απασχόλησης μετά τη συνταξιοδότηση. Το πλαίσιο αυτό εξακολουθεί να εφαρμόζεται 

και μετά την 13.5.2016 στην περίπτωση που η αυτοαπασχόληση του συνταξιούχου  
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συνεχίζεται χωρίς διακοπή και μετά την ημερομηνία αυτή, ενώ σε περίπτωση συνέχισης της 

αυτοαπασχόλησης χωρίς διακοπή και μετά  την 28.2.2020, το νέο πλαίσιο περί απασχόλησης 

του συνταξιούχου του ν.4670/2020 εφαρμόζεται στην εν λόγω κατηγορία συνταξιούχων από 

1.3.2022. 

Όσον αφορά την αξιοποίηση του χρόνου ασφάλισης του απασχολούμενου συνταξιούχου 

μέχρι 28.2.2022, σύμφωνα με την παρ. 6 του άρθρου 27 του ν.4670/2020, εφαρμόζεται ο 

τρόπος αξιοποίησης που περιγράφεται στην παρ. 5 του άρθρου 27 του ν. 4670/2020 σε 

όλες τις περιπτώσεις απασχολούμενων συνταξιούχων, οι οποίοι είχαν λάβει σύνταξη με 

βάση το προγενέστερο του ν. 4387/2016 νομοθετικό πλαίσιο και συνέχισαν να 

απασχολούνται χωρίς διακοπή και μετά την 12.5.2016 και συνεχίζουν και μετά την 

28.2.2020 την απασχόλησή τους, με την προϋπόθεση ότι από τις προϊσχύουσες 

διατάξεις προβλεπόταν αξιοποίηση του χρόνου απασχόλησης.

Αντίθετα, στις περιπτώσεις που από τις προϊσχύουσες διατάξεις δεν προβλεπόταν αξιοποίηση 

του χρόνου απασχόλησης του απασχολούμενου συνταξιούχου, δεν είναι δυνατή η αξιοποίηση 

του χρόνου αυτού.

5. Ως εκ τούτου, όσον αφορά τον ενδιαφερόμενο και βάσει των αναφερόμενων του, 

σύμφωνα με τα οποία αυτοαπασχολήθηκε ως συνταξιούχος του πρ. Δημοσίου από το έτος 

2013 και συνέχισε αδιάλειπτα μέχρι και την 23.6.2022, καταλαμβάνεται από τις διατάξεις της 

παρ. 1α του άρθρου 10 του ν. 3865/2010, όπως ισχύει. Συνεπώς, εφαρμόζεται η παρ. 1 του 

αρ. 16 του ν. 3863/2010 όσον αφορά την περικοπή του καταβαλλόμενου ποσού της 

σύνταξης αυτού, αλλά δεν έχει εφαρμογή η παρ. 3 του ίδιου άρθρου, περί αξιοποίησης του 

χρόνου ασφάλισης μετά τη συνταξιοδότηση. Ως εκ τούτου και σύμφωνα με την πρόβλεψη 

της παρ. 6 του άρθρου 27 του ν.4670/2020, από την έναρξη της αυτοαπασχόλησης του κου 

Πολέντα μέχρι και την 28.2.2022 δεν υφίσταται δυνατότητα αξιοποίησης του σχετικού 

χρόνου ασφάλισης, παρά μόνο για τον χρόνο ασφάλισης που διανύεται από 1.3.2022 και 

μετά, οπότε και καταλαμβάνεται από τις διατάξεις του αρ. 27 του ν. 4670/2020, όπως ισχύει.

Τυχόν τροποποίηση των ανωτέρω δεν εξετάζεται από το Υπουργείο.

                                                                 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
                                                                                      

 

                                                        ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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